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Niederschrift 
über die 25. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Klima, Umwelt und Energie 
am Mittwoch, 20. März 2024, 17:00 Uhr 
im Kommissionszimmer I, Rathaus, Kassel 
 
 

Anwesende:  
 
Mitglieder 
Karin Müller, Vorsitzende, B90/Grüne 
Dr. Cornelia Janusch, 1. stellvertretende Vorsitzende, SPD 
Holger Römer, 2. stellvertretender Vorsitzender, CDU 
Christine Hesse, Mitglied, B90/Grüne 
Dr.-Ing. Martin Hoppe-Kilpper, Mitglied, B90/Grüne 
Luzie Pfeil, Mitglied, B90/Grüne 
Petra Ullrich, Mitglied, SPD                                (Vertretung für Herr Dr. Ron-Hendrik Hechelmann) 
Christoph Zeidler, Mitglied, SPD 
Christoph Frank, Mitglied, CDU 
Vera Wilmes, Mitglied, CDU 
Violetta Bock, Mitglied, DIE LINKE                    ( ab TOP 3) 
Dr. Andreas Buschmeier, Mitglied, FDP 
Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Ariane Kipp, Vertreterin des Behindertenbeirates 
Hannelore Sulner, Vertreterin des Seniorenbeirates 
 
Magistrat 
Simone Fedderke, Stadtklimarätin, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Feyza Tanyeri, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Steffen Müller, Dezernat Stadtentwicklung, Bauen, Klimaschutz, Umwelt und 
Verkehr 
Volker Lange, Umwelt- und Gartenamt 
Peter Wüstemann, Umwelt- und Gartenamt 
Kilian Ferle, Umwelt- und Gartenamt 
Bettina Kremer, Essbare Stadt e. V.  
Dr. Anja Starick, Umwelt- und Gartenamt 
Karsten Winnemuth, Essbare Stadt e. V.  
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Tagesordnung: 
 
1. Wahl einer/eines Vorsitzenden 
2. Wahl einer/eines 2. stellvertretenden Vorsitzenden 
3. Vorstellung Essbare Stadt                                                                   101.19.915 
4. Bodenschutz                                                                                           101.19.960 
5. Naturwald fördern - Biodiversität stärken 101.19.1043 
6. Umsetzung des Kasseler Stadttaubenkonzeptes 101.19.1062 
7. Tierschutzpreis für Kassel 101.19.1067 
 
 
1. stellv. Vorsitzende Dr. Janusch eröffnet die mit der Einladung vom 
13. März 2024 ordnungsgemäß einberufene 25. öffentliche Sitzung des 
Ausschusses für Klima, Umwelt und Energie, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit und Tagesordnung fest. 
 
 
1. Wahl einer/eines Vorsitzenden 
 
Stadtverordnete Wilmes, CDU-Fraktion, schlägt Stadtverordnete Müller, Fraktion 
B90/Grüne, zur Wahl vor.  
 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht eingebracht. Einvernehmlich wird 
festgelegt, per Handzeichen zu wählen.  
 

Wahlvorschlag Karin Müller 
 
Der Ausschuss für Klima, Umwelt und Energie wählt einstimmig  
 
Stadtverordnete Karin Müller 
 
zur Ausschussvorsitzenden. 
 
Stadtverordnete Müller nimmt die Wahl an. 
 
1. stellv. Vorsitzende Dr. Janusch übergibt die Sitzungsleitung an Vorsitzende 
Müller. 
 
2. Wahl einer/eines 2. stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Stadtverordnete Hesse, Fraktion B90/Grüne, schlägt Stadtverordneten Römer, 
CDU-Fraktion, zur Wahl vor.  
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festgelegt, per Handzeichen zu wählen.  
 

Wahlvorschlag Holger Römer 
 
Der Ausschuss für Klima, Umwelt und Energie wählt einstimmig  
 
Stadtverordneten Holger Römer 
 
Zum 2. stellv. Vorsitzenden. 
 
Stadtverordneter Römer nimmt die Wahl an. 
 
 
3. Vorstellung Essbare Stadt 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 13. November 2023 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.915 - 

 
Beschluss 

 
In eine der nächsten Sitzungen des Ausschusses für Klima, Umwelt und Energie 
werden Vertreter*innen des Vereins Essbare Stadt e.V. eingeladen, um ihre 
Aktivitäten vorzustellen. 

 
Frau Dr. Starick, Umwelt- und Gartenamt, führt in die Thematik ein und übergibt 
das Wort an Herrn Winnemuth, Essbare Stadt e. V.. Dieser berichtet über die Ziele 
des Vereins, Vereinsgründung, Organisationsstruktur, Aktivitäten und 
Kooperationen. Frau Dr. Starick, Umwelt- und Gartenamt, Frau Kremer, Essbare 
Stadt e. V., und Herr Winnemuth, Essbare Stadt e. V. beantworten die Fragen der 
Ausschussmitglieder. Der Bericht wird der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
4. Bodenschutz 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 29. Januar 2024 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.960 - 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat der Stadt Kassel wird gebeten zu prüfen, wie Einzelmaßnahmen 
aus den Maßnahmenempfehlungen des Klimaschutzrates mit den Titeln 
Entsiegelung (2023-BEL-08), Bodenschutz in der bestehenden Bebauung – 
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Wiese“ (2023-BEL-06) rechtlich und zielführend umsetzbar sind.  
 
Zudem bitten wir den Magistrat der Stadt Kassel zeitnah im Ausschuss für 
Klima, Umwelt und Energie darüber zu berichten, welche Schritte bereits zum 
Schutz des Bodens unternommen werden. 

 
Herr Wüstemann, Umwelt- und Gartenamt, und Frau Dr. Starick, Umwelt- und 
Gartenamt, berichten über den aktuellen Stand, die bisherigen Arbeiten, den 
Bodenschutzbericht, der alle 5 Jahre gehalten wird und den Planungsprozess und 
beantworten die sich anschließenden Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

5. Naturwald fördern - Biodiversität stärken 
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.1043 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Wir beauftragen den Magistrat zu prüfen, ob es kommunale Flächen gibt, die als 
Naturwald ausgewiesen werden können. Des Weiteren sind 
Fördermöglichkeiten zu prüfen. 

 
Stadtverordnete Hesse, B90/Grüne, begründet den gemeinsamen Antrag der 
Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP.  
 
Der Ausschuss für Klima, Umwelt und Energie fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. 
Naturwald fördern - Biodiversität stärken, 101.19.1043, wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Hesse 
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6. Umsetzung des Kasseler Stadttaubenkonzeptes 
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.1062 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Wir begrüßen das erarbeitete Stadttaubenkonzept für die Stadt Kassel und 
beauftragen den Magistrat mit der Umsetzung des Konzeptes. 

 
Stadtverordnete Pfeil, Fraktion B90/Grüne, begründet den gemeinsamen Antrag 
der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP. 
 
Der Ausschuss für Klima, Umwelt und Energie fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: AfD 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. 
Umsetzung des Kasseler Stadttaubenkonzeptes, 101.19.1062, wird zugestimmt. 
 
 
➢ Änderungsantrag der AfD-Fraktion 

 
Wir begrüßen das erarbeitete die Erarbeitung des Stadttaubenkonzept für die 
Stadt Kassel und beauftragen den Magistrat mit der Umsetzung des Konzeptes 
bezüglich der Einrichtung von betreuten Taubenschlägen, mit der Schaffung 
der Stelle einer / eines „Stadttaubenbeauftragten“ entsprechend eines halben 
Vollzeit-Äquivalents. Die vorgesehene veterinär-medizinische Versorgung 
verletzter Tauben soll zurückgestellt werden, bis eine Prognose der Kosten 
aufgrund einer diesbezüglichen Erfassung der auftretenden Fälle über 1 Jahr 
– wegen saisonaler Schwankungen – vorliegt und im Ausschuss berichtet 
wurde. 
Eine Vorlage für den Beschluss zur veterinär-medizinischen Versorgung von 
Stadttauben auf Kosten der Stadtkasse wird im Ausschuss nach dem Bericht 
vorgelegt. 
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Fraktion. 
 
Der Ausschuss für Klima, Umwelt und Energie fasst bei 
Zustimmung: AfD 
Ablehnung: B90/Grüne, SPD, CDU, DIE LINKE, FDP 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Der Änderungsantrag der AfD-Fraktion betr. Umsetzung des Kasseler 
Stadttaubenkonzeptes, 101.19.1062, wird abgelehnt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Dr. Janusch 
 
 
 
7. Tierschutzpreis für Kassel 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.1067 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Wir beauftragen den Magistrat, die jährliche Verleihung eines Tierschutzpreises 
zu initiieren. Voraussetzung für den Erhalt des Preises ist das Engagement für 
die Tiere in der Stadt Kassel. Der Preis kann an Initiativen, Vereine, Schulen, 
Unternehmen und Privatpersonen verliehen werden. Die nähere Ausgestaltung 
der Vergabekriterien und der Bewertung soll durch die Verwaltung erfolgen, 
hierbei soll der Preis angemessen und verhältnismäßig dotiert werden. 

 
Stadtverordnete Pfeil, Fraktion B90/Grüne, begründet den gemeinsamen Antrag 
der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP. 
 
Der Ausschuss für Klima, Umwelt und Energie fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
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Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. 
Tierschutzpreis für Kassel, 101.19.1067, wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Wilmes 
 
 
 
Ende der Sitzung: 18:19 Uhr 
 
 
 
 
 
Karin Müller Feyza Tanyeri 
Vorsitzende Schriftführerin 
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